

ОБЪЕДИНЕННЫЕ НАЦИИ



ГЕНЕРАЛЬНАЯ
АССАМБЛЕЯ



СОВЕТ
БЕЗОПАСНОСТИ

Distr.
GENERAL

A/42/346
S/18922
15 June 1987

ORIGINAL: RUSSIAN

ГЕНЕРАЛЬНАЯ АССАМБЛЕЯ
Сорок вторая сессия
Пункты 50, 51, 57, 58, 63, 67 и 74
первоначального перечня*
ПРЕКРАЩЕНИЕ ВСЕХ ИСПЫТАТЕЛЬНЫХ ВЗРЫВОВ
ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ
НАСТОЯТЕЛЬНАЯ НЕОБХОДИМОСТЬ ДОГОВОРА О
ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕМ ЗАПРЕЩЕНИИ ЯДЕРНЫХ ИСПЫТАНИЙ
ПРЕДОТВРАЩЕНИЕ ГОНКИ ВООРУЖЕНИЙ В КОСМИЧЕСКОМ
ПРОСТРАНСТВЕ
ОСУЩЕСТВЛЕНИЕ РЕЗОЛЮЦИИ 41/54 ГЕНЕРАЛЬНОЙ
АССАМБЛЕИ О БЕЗОТЛАГАТЕЛЬНОМ ПРЕКРАЩЕНИИ
И ЗАПРЕЩЕНИИ ИСПЫТАНИЙ ЯДЕРНОГО ОРУЖИЯ
ВСЕОБЩЕЕ И ПОЛНОЕ РАЗОРУЖЕНИЕ
РАССМОТРЕНИЕ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ РЕКОМЕНДАЦИЙ И
РЕШЕНИЙ, ПРИНЯТЫХ ГЕНЕРАЛЬНОЙ АССАМБЛЕЕЙ
НА ЕЕ ДЕСЯТОЙ СПЕЦИАЛЬНОЙ СЕССИИ
О СОЗДАНИИ ВСЕОБЪЕМЛЮЩЕЙ СИСТЕМЫ
МЕЖДУНАРОДНОГО МИРА И БЕЗОПАСНОСТИ

СОВЕТ БЕЗОПАСНОСТИ
Сорок второй год

Письмо Постоянного представителя Союза Советских Социалистических
Республик при Организации Объединенных Наций от 12 июня 1987 года
на имя Генерального секретаря

При этом имею честь направить Вам текст ответа Генерального секретаря ЦК КПСС М.С. Горбачева на совместное заявление лидеров Аргентины, Греции, Индии, Мексики, Объединенной Республики Танзании и Швеции (см. приложение).

Прошу Вас распространить данный текст в качестве документа Генеральной Ассамблеи по пунктам 50, 51, 57, 58, 63, 67 и 74 первоначального перечня, а также Совета Безопасности.

А. БЕЛОНОВ

* A/42/50 и Corr.1.

ПРИЛОЖЕНИЕ

Ответ Генерального секретаря ЦК КПСС на совместное заявление лидеров Аргентины, Греции, Индии, Мексики, Объединенной Республики Танзании и Швеции от 22 мая 1987 года

С большим интересом ознакомился с совместным заявлением лидеров шести государств от 22 мая 1987 года (см. A/42/319-S/18894). Полностью разделяю звучащий в нем страстный призыв начать, наконец, процесс ядерного разоружения, заложить тем самым основы более безопасного мира, чтобы спасти будущие поколения от кошмара ядерной катастрофы.

Не вызывает сомнения, что при наличии политической воли можно достичь далеко идущих соглашений в области ядерного разоружения. Советский Союз своими практическими делами и масштабными инициативами убедительно доказал, что такая воля у него есть. И, пожалуй, наиболее конкретно и красноречиво это проявляется в подходе СССР к проблеме ракет средней дальности.

Наши недавние предложения на этот счет, а также и по оперативно-тактическим ракетам, в которых максимально учтены пожелания и интересы Соединенных Штатов и их западноевропейских союзников, казалось, сняли все препятствия и вывели переговоры по РСД на финишную прямую. Однако та нервозность, с которой кое-кем на Западе была воспринята реально возникшая перспектива достижения договоренности по РСД, породила серьезные сомнения в искренности прежних заверений некоторых правительств в Западной Европе об их заинтересованности в полной ликвидации советских и американских ракет средней дальности в европейской зоне.

Мы все же не теряем надежды, что здравый смысл восторжествует и что указанная перспектива станет реальностью. Тем самым впервые после появления ядерных вооружений был бы сделан исключительно важный шаг на трудном, но единственно разумном для человечества пути к повсеместной ликвидации ядерного оружия.

Советский Союз не пожалеет усилий, чтобы в короткие сроки было выработано и подписано взаимоприемлемое советско-американское соглашение по РСД на основе принципиальной договоренности, достигнутой в Рейкьявике. Именно такая задача поставлена перед делегацией СССР на переговорах по ядерным и космическим вооружениям в Женеве. Дело теперь за нашими партнерами, от которых мы ожидаем встречного движения.

Мне не раз приходилось излагать позицию Советского Союза относительно безусловной недопустимости распространения гонки вооружений на космос, наши оценки крайне опасного для дела мира характера американской программы "стратегической оборонной инициативы". Истина здесь однозначна: вывод оружия в космическое пространство неотвратимо повел бы к росту взаимного недоверия, подхлестнул бы гонку вооружений и сделал бы мир еще более уязвимым.

Мы решительно отвергаем планы "звездных войн", противопоставляя им комплекс инициатив, нацеленных на налаживание широкого сотрудничества в мирном исследовании и освоении космоса в интересах всего человечества.

Советский Союз стремится убедить Соединенные Штаты в необходимости всемерного укрепления режима договора по противоракетной обороне, составляющего фундаментальную основу для договоренностей о существенных сокращениях стратегических наступательных вооружений. Должно быть предельно ясно, что без сохранения в полном объеме этого договора такие сокращения были бы невозможны.

Чтобы избежать подрыва соглашения по стратегическим наступательным вооружениям путем вывода оружия в космос, мы считаем, что СССР и США должны взять обязательство о невыходе из договора в течение 10 лет и при этом согласовать перечень устройств космического базирования, вывод которых в космос, в том числе в целях испытания, в течение этого периода был бы запрещен.

Полагаю, что мировой общественности хорошо известна и наша принципиальная позиция по вопросу о ядерных испытаниях. Повторю то, что говорил ранее: прекращение Советским Союзом продолжавшегося более полутора лет одностороннего моратория – это было вынужденное, навязанное нам решение.

Мы вновь и вновь приглашаем США начать полномасштабные переговоры о полном прекращении ядерных испытаний под строгим международным контролем, включая инспекции на местах. В качестве первых шагов к этой главной цели в ходе таких переговоров можно было бы рассмотреть вопросы о ратификации советско-американских договоров 1974 и 1976 годов и о существенном понижении предусмотренной этими договорами пороговой мощности ядерных взрывов при одновременном ограничении их количества. В целях содействия быстрой ратификации указанных договоров СССР готов условиться с США о проведении соответствующих калибровочных экспериментов на полигонах друг друга. Мы высказываемся за то, чтобы при проведении таких экспериментов использовались как национальная сейсмическая аппаратура двух стран, так и средства сейсмического контроля государств "шестерки", разумеется, в случае их согласия на это. Готовы мы и к незамедлительным практическим мерам в связи с этими переговорами: достичь, например, промежуточной договоренности с американской стороной об ограничении мощности подземных ядерных взрывов порогом в одну килотонну, а количества испытаний ядерного оружия – двумя-тремя в год.

Словом, у Советского Союза нет дефицита доброй воли. Мы открыты для любых конструктивных идей, идущих в направлении реального разоружения.

Благородные устремления лидеров шести государств, отраженные в их совместном заявлении, не только находят полное понимание и активную поддержку с нашей стороны, но и укрепляют нашу уверенность в конечном торжестве человеческого разума, побуждают нас к еще более энергичным действиям ради реализации мечты о безъядерном мире, ради сохранения земной цивилизации.
